

南京大学举办首届江苏青年经济学者论坛

12月10日，首届江苏青年经济学者论坛在南京举行。省社科联一级巡视员徐之顺出席开幕式并讲话。南京大学商学院院长安同良致欢迎词。南京大学长江产业经济研究院院长刘志彪作主题发言。

徐之顺代表省社科联对论坛的召开表示热烈祝贺。他指出，学习党的二十大精神是当前的首要任务，青年经济学者要自觉担负起习近平新时代中国特色社会主义思想的理论阐释、学术研究和思想传播的时代责任，推动经济科学理论创新和繁荣发展，为中国式现代化作出应有贡献。他希望青年经济学者以习近平经济思想为指导，构建中国特色经济学学科体系、学术体系和话语体系，以中国式现代化为主线，坚持走中国式现代化道路，推动经济理论创新，充分发挥青年人才开拓创新、资政育人、服务社会的重要作用。青年经济学者要积极关注江苏经济发展的新情况新问题，为江苏改革发展把脉问诊出谋划策，用有分量有价值的研究成果，为现代化建设新实践新探索提供理论指导和智力支持。

刘志彪围绕深入学习贯彻党的二十大精神作主题演讲。他指出，高水平社会主义市场经济体制主要体现在“两个毫不动摇的所有制基础+全国统一大市场+有为政府+高水平开放+新型分配机制”这个具体的制度框架中。其特点包括：第一，更加重视巩固和发展公有制经济，推动国有资本和国有企业做强做优做大。

要求国有经济提升市场效率、追求社会效率，在中国式现代化建设方面发挥其促进公平正义、实现共同富裕的重要功能；第二，为构建新发展格局提供支撑，在更高层面上构建全国统一大市场，深化要素市场化改革，建设高标准市场体系；第三，全面开启中国式现代化追赶战略，要把发展建立在动力变革、效率变革、质量变革的基础上，要求更加注重充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好不是更多地发挥政府的作用，准确地定位政府在现代市场经济中的职能和作用；第四，科学认识和正确处理国内大循环和国内国际双循环的关系问题，进行体制规则改革和对内开放，有效对接全球通行的先进规则；第五，进入高质量发展阶段，不仅再分配要讲公平，初次分配在讲效率的同时也要讲公平，不断提高居民收入占国民收入的比例。

本届研讨会共设置6个平行论坛，涵盖数字经济、金融经济学、区域经济学、环境经济学、创新经济学、发展经济学等方向，各平行论坛分别由10名左右学者进行论文汇报，共计55篇最新论文报告，每篇论文交流40分钟，邀请了资深学者、编委和编审参与主持、点评和学术指导，线上线下参与1000余人次。论坛内容丰富新颖，紧扣时代脉搏，坚持问题导向，具有一定的理论价值和实践意义。

据悉，首届江苏青年经济学者论坛从今年8月开启以来，吸引省内外青年学者投稿近300

第十二届“江苏MPA论坛”暨“南京师范大学公共管理研究生论坛”举办

11月19日，由江苏公共管理学科联盟主办、南京师范大学公共管理学院和南京师范大学MPA教育中心承办的第十二届“江苏MPA论坛”暨“南京师范大学公共管理研究生论坛”在南京召开。全国MPA教指委秘书长杨开峰教授、全国MPA教指委秘书处谢佳宏博士等应邀出席。来自南京大学、东南大学、河海大学、中国矿业大学、南京农业大学、南京理工大学、苏州大学、江南大学、南京师范大学、江苏省委党校等省内22家单位的MPA师生代表、江苏MPA联谊会代表和MPA教育领域的知名专家学者100余人参加本届论坛。

主题报告环节，复旦大学朱春奎教授、东北大学孙萍教授、中国人民大学杨开峰教授、南京农业大学欧名豪教授、南开大学吴晓林教授、江苏省人力资源和社会保障厅顾潮副厅长和全国MPA教指委秘书处谢佳宏博士分别作了题为“公共管理自主知识体系与案例建设”“MPA实践教学与创新人才培养”“学习贯彻二十大精神

推动MPA教育高质量发展”“治理能力现代化与公共管理人才培养”“特大城市风险放大的多元路径”“创新数字时代公共就业服务”“中国研究生公共管理案例大赛获奖队伍特征分析——以第六届案例大赛为例”的主题发言。本届论坛共设六个分论坛，与会专家和学员围绕数字治理与政府创新、基层社会治理创新、乡村建设与乡村振兴、社会风险与应急能力建设、公共管理案例分析和MPA其他相关议题展开热烈研讨与交流。

上午论坛开幕式及主题发言结束后，论坛召集人主持了江苏MPA论坛组委会暨江苏MPA联谊会换届大会，对相关工作进行了部署。

闭幕式由南京师范大学MPA教育中心主任、南京师范大学公共管理学院赵晖教授主持。六个分论坛代表向大会进行了汇报交流。赵晖教授与南京信息工程大学MPA教育中心主任、法政学院副院长曾明教授举行了换届会旗交接仪式。

(南京师范大学)

篇论文参加比赛，参赛作品覆盖经济学主要研究领域的最新前沿专题，具体包括但不限于政治经济学、发展经济学、宏观经济学、微观经济学、计量经济学、金融经济学、国际经济与贸易、产业经济学、农业经济学、区域与城市经济学、人口经济学、劳动和健康经济学等领

域，紧密结合中国经济发展实践，灵活运用现代经济学研究方法“讲好中国故事，传播中国声音”。论坛的举办促进省内外高校之间广泛的学术交流和知识外溢，促进了中国经济学人才培养。

(南京大学)

“数字经济与技术”学科交叉创新高端论坛 在宁举行

12月5日，以“数字经济与技术”为主题的学科交叉创新高端论坛在南京东郊国宾馆举行。东南大学党委书记左惟，省发展和改革委副主任林康，建行江苏省分行行长刘广良，中行江苏省分行副行长程祥，昆山市副市长钱许东，江苏省数字经济学会理事长、南京大学经济增长研究院院长沈坤荣，建行南京分行行长王芳等出席会议。全国政协经济委员会副主任宁吉喆、教育部社会科学司副司长谭方正、诺贝尔经济学奖获得者Thomas Sargent（托马斯·萨金特）、图灵奖获得者Jack Dongarra（杰克·唐加拉）等线上参会。

左惟代表东南大学致辞。他表示，党的十八大以来，党和国家高度重视发展数字经济，将其上升为国家战略，制定发展规划、出台鼓励政策。党的二十大报告进一步指出，要加快发展数字经济，打造具有国际竞争力的数字产业集群。东南大学围绕数字经济国家战略，前瞻谋划、超前布局、积极探索，在数字通信技术开发与数字技术应用领域已经取得一批国际领先的创新成果和硬核技术，在数字经济研究领域的特色和优势也日益显现。左惟希望，通过成立东南大学数字经济与技术创新研究院，培养数字经济领域急需紧缺人才和交叉融合的产业领军人才，围绕国家需求和江苏省重点产业与城市建设，搭建一批数字化应用示范平

台，打造一支具有国际影响力的数字经济科研团队，产出一批重大、重点科研成果，形成具有东大特点的数字经济理论研究和应用研究范式。

左惟、林康、刘广良、程祥、钱许东、沈坤荣、王芳共同为“东南大学数字经济与技术创新研究院”揭牌，并发布了东南大学数字经济与技术创新研究院首期攻关问题。

揭牌仪式后，Thomas J. Sargent、Jack Dongarra和沈坤荣针对数字经济与技术的国际和国内前沿问题做了主旨报告。

近年来，东南大学深化“强势工科、优势理科、精品文科、特色医科、提升新兴、强化交叉”学科布局，面向国家数字经济重大战略需求，联合中国建设银行、中国银行、昆山市人民政府共建东南大学数字经济与技术创新研究院。研究院设有东南大学自主审批并提交国务院学位委员会备案的全国第一个数字经济与管理一级学科博士点，未来将紧扣数字技术与实体经济深度融合的主线，旨在打造一支具有国际影响力的数字经济与技术科研团队，培养一批数字经济与技术交叉复合的产业紧缺人才和一流领军人才，力争成为我国数字经济领域理论研究中心、场景推广中心、实践落地中心和高端人才培养基地。

（东南大学）

南京农业大学建校120周年创新发展大会隆重举行

11月20日上午，南京农业大学建校120周年创新发展大会在学校体育中心隆重举行。第十二届全国人大常委会副委员长张宝文，教育部党组成员、副部长田学军，农业农村部副部长、中国农学会会长张桃林校友分别发表视频讲话。江苏省副省长马欣，93岁高龄的南京农业大学原党委书记费旭，省人大常委会副主任曲福田校友，省政协党组成员、南京大学原党委书记胡金波校友，东南大学党委书记左惟校友，民盟中央副主席、欧美同学会副会长、自然资源部原副部长、江苏省原副省长曹卫星校友，中国农业科学院原院长翟虎渠校友，中国工程院院士、南京农业大学原校长盖钧镒，中国工程院院士、军事医学科学院研究员夏咸柱校友，中国工程院院士、中国海洋大学教授麦康森，中国工程院院士、浙江省农科院原院长、宁波大学研究员陈剑平，中国工程院院士、山东省农科院研究员赵振东校友，中国工程院院士、大连工业大学教授朱蓓薇，中国工程院院士、湖南农业大学校长邹学校校友，中国工程院院士、中国科学院南京土壤研究所研究员张佳宝校友，中国科学院院士、陆军工程大学校长王金龙，中国工程院院士、中国水稻研究所所长胡培松校友，中国工程院院士、江南大学校长陈卫，中国工程院院士、南京农业大学学术委员会主任沈其荣，中国工程院院士、湖南省农科院党委书记柏连阳，联合国粮食计划署驻华代表屈四喜校友，江苏省人民政府副秘书长诸纪录、刘建，省教育厅厅长、党组书记、省委教育工委书记葛道凯，省科学技

术厅党组书记、厅长王秦校友，省农业农村厅党组书记、厅长杨时云校友，省应急管理厅党组书记、厅长蒋峰校友，中国侨联副主席、省政协港澳台侨委副主任周建农校友，南京市委常委、秘书长蒋跃建出席大会。校党委书记陈利根主持大会，校长陈发棣作大会致辞。

江苏省直有关部门领导，兄弟高校、科研院所领导，部分省辖市和区县领导，结对合作、定点帮扶的贵州省黔东南州和麻江县领导，各行业合作单位领导，新闻媒体单位领导，学校现任领导班子成员和部分老领导，各级人大代表、政协委员，各民主党派主要负责人，师生校友代表等出席大会。全球校友、广大在校师生、社会各界朋友通过网络平台观看大会直播，共襄南农百廿华诞盛举。

陈发棣作题为《躬耕双甲奋进一流》的大致辞。他表示，120年来，南京农业大学耕读传家，兴农报国，在时代的浪潮中躬耕前行，传承农科教育的文脉根流，高举现代农业的科学火炬，亲历、推动、引领我国教育改革、农业发展、社会变迁，积淀坚守着诚朴勤仁的精神力量和文化底蕴，谱写了大学与大地的壮丽史诗。今日南农，贯彻落实习近平总书记给全国涉农高校书记校长和专家代表的回信精神，跨越发展，勇挑时代担当，在人才培养、高质量发展、强农报国等各个方面取得丰硕成果，展现出奋进一流的精神风貌。陈发棣强调，未来南农将在民族复兴大业和人类文明进步的征程中，彰显大学之大，把建设“农业特色世界一流大学”融入强国大业和复兴(下转第88页)

孙治方经济科学研究院在江南大学成立

12月18日，孙治方经济科学研究院在江南大学商学院挂牌成立。这是由江南大学商学院与无锡市经济学会合作运行的，也是目前我国唯一以孙治方命名的地方经济科学研究院。孙治方是从无锡走出去的当代中国最杰出的经济学家之一、老一辈无产阶级革命家。江南大学将以孙治方经济研究院成立为契机，通过集聚长三角地区经济科学资源、吸引国内一流经济学者来锡学术交流、优化地方高校经济管理学科结构、提升经济管理类专业办学质量等

方式，打造市内外、省内外乃至全国一流的经济学术研究交流平台、社科人才培养中心、学术研究基地，助推地方和国家经济高质量发展。中国社科院学部委员、著名经济学家张卓元，省经济学会、江苏省金融研究院分别发表书面致辞。孙治方经济科学奖获得者、南京大学商学院原院长沈坤荣发表视频致辞，希望研究院能够更好地推动中国经济学的理论创新，为中国经济发展和中华民族伟大复兴提供思想启迪。

(江南大学)

“学习贯彻党的二十大精神 坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战”学术研讨会在南通大学召开

12月24日，由南通廉政研究中心、南通大学杂志社《廉政文化研究》编辑部主办的“学习贯彻党的二十大精神 坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战”学术研讨会在南通大学召开。校党委书记尚庆飞出席会议并致辞，校党委常委、纪委书记、《廉政文化研究》主编陆国平作会议总结发言。

中央纪委研究室原主任、中国纪检监察学院特聘教授李雪勤，中国政治学会学术委员会副主任、山东大学特聘教授、南通廉政研究中心学术委员会主任包心鉴等与会专家就会议主题线上进行了交流探讨。李雪勤认为真正打赢反腐败斗争攻坚战持久战必须铲除产生腐败的土壤和条件，

要大力发展经济，打牢反腐败斗争物质基础；要不断提高城镇化率，减少权力寻租的腐败机会。包心鉴从人民监督与自我革命两个法宝的历史经验、相互关系及运用关键三个方面，提出了从根本上治理权力腐败的实施路径。北京航空航天大学任建明教授，中国人民大学倪星教授，武汉大学李斌雄教授，《新华文摘》胡元梓编审，《中国共产党》王丽编辑，华中科技大学王冰教授，安徽大学王平教授，江西财经大学卢希起研究员，南通大学马院蔡娟教授、黄红平教授进行大会发言，从不同的视角提出了各自的思考和建议。

(南通大学人文社科处)